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МЕТОДИКА ПЕРЕВІРКИ СФОРМОВАНОСТІ НАУКОВОГО 
СВІТОГЛЯДУ УЧНІВ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ 

ЗАКЛАДІВ 
Володимир СИРОТЮК 

У статті розглядаються питання формування наукового світогляду учнів загальноосвітніх 
навчальних закладів та методика перевірки сформованості наукового світогляду. 

In the article the questions of forming of scientific world view of students of general educational 
establishments are examined that method of verification of formed of scientific world view. 

На сучасному етапі розвитку нано- та інших технологій фізика повністю зберігає своє 
значення провідної науки. Справа не тільки в тому, що саме вона відкриває нові види і 
джерела енергії, лежить в основі інженерно-технічної думки, вказує все нові можливості в 
освоєнні природи, неперервно прогресує, випереджаючи в своєму розвитку інші науки. Саме 
положення фізики у системі природничих наук забезпечує її авангардне значення в системі 
взаємозв’язків спеціальних наук і світогляду, в процесах формування наукового світогляду 
[1]. 

У процесі навчання і при взаємодії зі світом у цілому кожна людина повинна сама для 
себе розв’язати проблему вибору тієї або іншої світоглядної концепції, що не виключає 
можливості надалі її змінити. Роль учителя полягає в тому, щоб надати учням допомогу у 
виборі світоглядної концепції. Слід мати на увазі, що мимоволі, інтуїтивно вчитель проявляє 
у своїй роботі особистий світогляд і за певних умов в учнів може сформуватися світогляд, 
багато в чому схожий зі світоглядом учителя. 

Проте виникає запитання: чи повинен учитель свідомо і цілеспрямовано здійснювати 
спеціальний вплив на процес становлення особистого світогляду учнів і чи має він взагалі на 
це право? Можливо, спроба вплинути на світогляд учня - це обмеження свободи його 
особистості? На поставлені запитання можна відповісти таким чином. Відповідно до 
сучасного розуміння свободи совісті вчитель, як і будь-яка інша людина, має право не тільки 
розділяти ту або іншу світоглядну концепцію, але й передавати своє розуміння світу і 
відношення до нього оточуючим його людям (зрозуміло, якщо його світогляд не є 
небезпечним для людини або природи). 

Більше того, якщо вчитель фізики проводить роботу по формуванню світогляду учнів, 
то, як буде показано далі, це робить істотний вплив на процес власне оволодіння фізичними 
знаннями учнів і, крім того, без спеціальної уваги з боку вчителя до формування світогляду 
учнів для багатьох з них може залишитися невирішеним питання про необхідність вивчення 
курсу фізики взагалі. Так, спочатку не зрозуміло, чи потрібно вивчати фізику учням 
гуманітарного класу, училища художнього спрямування або спортивної школи. Адже на 
відміну, наприклад, від учнів класів біолого-хімічного або технічного профілю, гуманітаріям, 
художникам (у широкому розумінні слова) і спортсменам не вдасться показати 
безпосередній зв’язок фізики з їх майбутньою професією і, таким чином, обгрунтувати 
необхідність її вивчення. Тільки якщо учні відчують, що вивчення фізичних явищ і законів 
допомагає їм у розумінні навколишнього світу, виникне мотив її вивчення. 

Важливими характеристиками світогляду, що формується при навчанні основам наук, і 
зокрема фізики, виступають науковість і гуманістичність світогляду. Проте в основі 
наукового світогляду як протилежності релігійного і містичного світоглядів можуть лежати 
різні системи філософських поглядів. 

Учитель фізики може мати той або інший світогляд, але з великою вірогідністю в основі 
його світогляду лежить діалектико-матеріалістичний підхід до розуміння природи. Це 
пов’язано з тим, що діалектико-матеріалістична філософська концепція, як достатньо 
поширений філософський напрям, виявляється цілком прийнятною для багатьох 
природодослідників. У рамках цієї концепції «обговорюються» такі принципові філософські 
категорії, як матерія і рух, взаємодія, причина і наслідок тощо. Фізика як фундаментальна 
наука про природу оперує цими поняттями, і її вивчення сприяє їх засвоєнню. Все це і 
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визначає правомірність розгляду діалектико-матеріалістичного підходу до формування 
світогляду на уроках фізики. 

Світогляд є найважливішим компонентом структури особистості. Він включає систему 
узагальнених поглядів про світ, про місце людини в ньому, а також систему поглядів, 
переконань, ідеалів, принципів, відповідних певному світобаченню [2; 4].  

Специфіка світогляду може бути встановлена, якщо розглянути об’єкт і форму 
відображення світу, які характерні для світогляду як однієї з форм особистої свідомості. 
Тому підкреслимо, що предмет або об’єкт відображення для світогляду - це практично весь 
світ - і матеріальний, і духовний. 

Можна виділити такі аспекти світогляду, як природничо-науковий, соціальний, 
гуманітарний і гносеологічний, відповідно до таких аспектів дійсності, як природа, 
суспільство, людина і процес пізнання. Відображення всіх цих аспектів дійсності 
відбувається у формі узагальнених знань (знань, що мають філософський характер) і, як уже 
згадувалося, у формі поглядів, переконань тощо, які відіграють визначальну роль у 
поведінці, в діяльності людини. Саме світоглядні установки особистості визначають ієрархію 
її мотивів, допомагають зробити вибір у конкретних життєвих ситуаціях відповідно до своїх 
переконань. 

Можна вважати, що у першому наближенні основний внесок вивчення курсу фізики у 
формування світогляду полягає в створенні в учнів певних системних філософські 
осмислених знань про природу і процеси її пізнання людиною, тобто у формуванні 
фундаменту природничо-наукового і частково гносеологічного аспектів світогляду. Проте 
представляється важливим і цікавим не тільки вплив вивчення фізики на становлення 
світогляду. Існує і вплив філософських знань на формування знань власне фізичних. Це 
пов’язано з тим, що у випадку, коли кожне знову набуте конкретне наукове знання 
включається у систему знань і осмислюється з узагальнених філософських позицій, це 
знання засвоюється особистістю більш глибоко, усвідомлено і мотивовано. 

Основні напрями або компоненти формування світогляду при навчанні фізики можна 
виділити відповідно до того, що вже було сказано про світогляд у цілому. 

Першим компонентом можна вважати формування фундаменту світогляду - системи 
узагальнених, що мають філософський зміст, знань про природу і її пізнання людиною.  

Другим компонентом цієї діяльності вважатимемо формування поглядів і переконань, 
що відповідають діалектико-матеріалістичному розумінню природи і процесу її пізнання. 

Третім компонентом формування світогляду можна вибрати розвиток діалектичного 
мислення учнів [3]. 

З цих позицій розглянемо спрощений підхід до проблеми перевірки сформованості 
світогляду учнів, а саме застосування спеціальних завдань. Ці завдання можуть бути 
запропоновані в усній і письмовій формах, вони повинні органічно вписуватися в урок 
фізики, і за наслідками їх виконання можна зробити деякі висновки про знання, погляди і 
переконання учнів. 

Такі завдання повинні утворювати систему, що відповідає системі роботи по 
формуванню світогляду, і задовольняти наступним вимогам: 

1) система завдань повинна включати підсистеми, що відповідають трьом компонентам 
формування світогляду; 

2) система завдань може обмежитися розглядом питань у рамках природничо-наукового і 
окремих елементів гносеологічного аспектів світогляду; 

3) до системи повинні ввійти завдання, що охоплюють три групи філософських 
узагальнень про матеріальність, діалектичність і пізнаваність світу; 

4) підсистеми у рамках різних компонентів формування світогляду повинні бути 
багаторівневими. 

Врахувавши сказане, представимо це у таблиці 1. 
Розглянемо приклади завдань різних типів. 
1. Які два чинники забезпечують існування земної атмосфери? Що відбудеться, якщо 

одна з причин «зникне»? 
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Таблиця 1 
Компонент  

(рівні світогляду) 
сформованості 

I II III 

Знання Відтворення Застосування без 
філософської 
термінології 

Застосування з 
формулюванням 
філософського 

положення 
Погляди і переконання Упевненість в 

істинності знань 
Готовність 

відстоювати свої 
погляди 

Застосування знань 
за наявності 

перешкод 
Діалектичне мислення Робота з 

суперечністю «і-і» 
Робота з 

суперечностями  
«і-і», «ні-ні» 

Робота з 
суперечностями «і-

і», «ні-ні» 
одночасно 

 
Це завдання призначене для вивчення сформованості узагальнених знань на рівні 

застосування без використання філософської термінології і перевіряє розуміння таких 
узагальнень, як причинно-наслідкові зв’язки явищ і єдність та боротьба протилежностей. 

2. Чи вірне твердження «Частинки газів і рідин рухаються, а частинки твердого тіла - 
ні»? 

Це запитання можна віднести до завдань, що виявляють погляди і переконання на рівні 
впевненості в істинності знань про рух як невід’ємний атрибут матерії і про різноманітність 
форм руху матеріальних об’єктів. Ці узагальнення відносяться до групи узагальнень про 
матеріальність світу. 

3. Чому ми упевнені в тому, що тіла складаються з частинок, які безперервно і хаотично 
рухаються і взаємодіють, адже ми їх ніколи не бачимо неозброєним оком? 

Формулювання цього завдання моделює ситуацію суперечки, включає «заперечення». 
Тому можна вважати, що дане запитання перевіряє сформованість поглядів і переконань на 
рівні готовності відстоювати свою точку зору, в даному випадку з питання про дослід як 
джерело знань і критерій їх істинності. 

4. Який із законів Ньютона є найголовнішим? 
Це завдання сформульоване так, ніби дійсно можна назвати «головний» закон, і, отже, 

можна віднести завдання до тих, які вимагають застосування знань про нерозривний зв’язок, 
рівноправності законів Ньютона, що складають систему законів, за наявності перешкоди, 
певної «провокаційності». Знання при цьому відносяться до групи узагальнень про 
пізнаваність світу. 

5. Що таке електричний заряд - властивість чи фізичний об’єкт? 
Це запитання дозволяє розкрити найменш діалектичне з можливих суперечностей виду 

«і те, і інше» на прикладі розгляду різноманітності матеріальних об’єктів. У той же час 
можна віднести це завдання і до завдань про групу узагальнень про пізнаваність світу, 
оскільки для його виконання необхідне розуміння закономірностей процесу пізнання, а саме 
того, що в системі понять відбиваються об’єктивні сторони матеріального світу і що у ряді 
випадків один і той же термін означає різні поняття. 

6. Що таке електромагнітна хвиля - фізичний об’єкт чи процес? 
Це завдання одночасно вимагає застосування знань з формулюванням філософського 

узагальнення, в даному випадку про єдність матерії і руху, і роботи з суперечністю «і-і», 
тобто виявляє як узагальнені знання, так і діалектичність мислення. 

7. Яка з формул для напруженості електричного поля правильна: 
d
UE

r
kqE  ,2 ? 
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Виконання завдання припускає вміння «бачити» суперечності «і-і», «ні-ні», оскільки 
кожна з формул вірна відповідно для поля точкового заряду і для однорідного поля, і в той 
же час невірна для інших видів полів. За змістом це запитання відноситься до групи 
узагальнень про пізнаваність світу, оскільки він відображає проблему конкретності істини. 

8. Виберіть вірний варіант відповіді на запитання «Що таке світло?». 
Варіанти відповідей: А. Електромагнітні хвилі. Б. Потік частинок – фотонів. В. І те, і 

інше. Г. Ні те, ні інше. Д. Ні одна з відповідей не підходить. 
При виконанні цього завдання учні повинні показати розуміння єдності і боротьби 

протилежностей і володіння діалектичною суперечністю на найвищому рівні - «і те, і інше, ні 
те, ні інше одночасно». 

З аналізу наведених прикладів добре видно, що складно розділити завдання на 
відтворення і застосування знань, оскільки це залежить від того, що і в якому плані 
обговорювалося вчителем і учнями на уроці. Складно також чітко визначити, до якої групи 
узагальнень відноситься ідея, покладена в основу того або іншого завдання, оскільки всі 
групи узагальнень переплітаються і проникають одне в одного. Складно розмежувати різні 
рівні сформованості переконань і діалектичного мислення. 

Всі наведені вище характеристики завдань є дуже умовними. 
Дуже важливе питання про те, як такі завдання перевіряти й оцінювати. Як один із 

можливих варіантів може виступати метод поелементного аналізу відповіді для порівняння з 
еталонним. Учитель, читаючи письмову відповідь учня або слухаючи його усну відповідь, у 
думках уявляє собі «ідеальну», з його точки зору, відповідь, яку можна назвати еталонною. 
Ця еталонна відповідь включає певні елементи знань. Елементи знань у відповіді учня 
можуть бути присутніми в іншій послідовності, ніж припускає вчитель, кожен елемент знань 
може бути розкритий з різним ступенем повноти, глибини і правильності. Вчитель може 
відзначити для себе, як відображений у відповіді учня той або інший елемент знань, 
наприклад, оцінивши наявність цього елемента знань так - «плюс», «плюс-мінус», «мінус-
плюс», «мінус». За загальним числом плюсів і мінусів може бути виставлена загальна оцінка 
за відповідь, наприклад, за 12-бальною шкалою. 

Розглянемо варіант поелементного аналізу еталонної відповіді на запитання чи «Існують 
сили і маси дійсно, чи це ми придумали такі величини? Відповідь поясніть». 

Елементи знань: 
1. Маса - характеристика властивості тіл - інертності. 
2. Сила - характеристика дії одного тіла на інше при взаємодії. 
3. Фізичні величини кількісно характеризують об’єктивно існуючі властивості об’єктів і 

явищ. 
4. Назви величин могли б бути і іншими. 
5. Одиниці величин можна вибирати різні.  
Наведений поелементний аналіз не є єдино можливим. 
Виховне значення використання завдань світоглядного характеру дуже значне, оскільки, 

виконуючи їх, учні отримують можливість роздумувати над суперечливими і 
неоднозначними проблемами. 

Будь-яке завдання світоглядного характеру, що ставиться перед учням, може виконувати 
як контролюючу, так і навчальну функцію. Переважання однієї з них часто є дискусійним. 
Тому перевірка результатів роботи по формуванню світогляду учнів при навчанні фізики 
умовно може бути виділена у самостійний компонент діяльності вчителя фізики. 
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КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД У ЗАПРОВАДЖЕННІ 
СПЕЦКУРСІВ ДЛЯ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИКИ 

Дмитро СОМЕНКО 
В статті розглядається використання компетентнісного підходу у створенні та запровадженні 

спецкурсів у педагогічних ВНЗ для майбутніх вчителів фізики. Формулюються основні вимоги до 
підбору завдань з урахуванням компетентнісного підходу із використанням засобів ІКТ. 

The article describes how to use the competency approach in designing and implementing courses in 
pedagogical universities for future physics teachers. Formulated the basic requirements for selection tasks 
based competency approach with the use of ICT. 

До питань удосконалення систем освіти з позицій компетентнісного підходу науковці і 
практики почали звертатися, уже з початку 1990-х років, і це було пов'язане, перш за все, зі 
становленням розвиненої демократії, становленням громадянського суспільства та 
розвинених ринкових відносин. 

Однак, при цьому досить істотною залишається думка, що абсолютно компетентною не 
може бути основна більшість фахівців й особливо тієї частини, котра лише закінчує навчання 
у ВНЗ за обраним напрямком майбутньої професійної діяльності. Відтак, на практиці 
компетентність розуміється дещо абстрактним феноменом, який характеризує відповідність 
підготовки фахівців деяким стандартам, умовним еталонам, тому їх не можна намагатися до 
кінця формалізувати у силу їх творчих, морально-етичних, духовних складових. 

Постановка проблеми. Зміст освіти взагалі, і зокрема фізичної освіти сьогодні 
недостатньо відповідає потребам суспільства та ринку праці, він не спрямований на набуття 
необхідних життєвих компетенцій. Одним зі шляхів оновлення змісту освіти та узгодження 
його із сучасними потребами, інтеграції до єдиного освітнього простору є орієнтація 
навчальних програм на набуття майбутніми фахівцями ключових компетентностей та на 
створення ефективних механізмів їх запровадження. 

Метою статті є сформулювати основні вимоги до запровадження компетентнісного 
підходу під час створення спецкурсів для майбутніх учителів фізики та визначити основні 
засади щодо підбору завдань, що сприятимуть удосконаленню навичок роботи з ІКТ та 
формуванню їхньої здатності застосовувати набуті знання з ІКТ у навчально-виховному 
процесі. 

Виклад основного матеріалу. Система педагогічних компетентностей, яка відіграє 
доволі вагоме значення у процесі підготовки майбутніх учителів, повинна базуватися на 
ключових компетенціях, до яких відносяться: 

- предметна компетентність – розуміння місця кожної науки у системі знань людства, 
як «способу існування кожної науки» – розуміння діалектики отримання нових теоретичних 
знань та їх використання на практиці, незалежне оперування предметними знаннями та їх 
критичне осмислення з позицій практики та інших наук; 

- особистісна компетентність – розвиток індивідуальних здібностей і талантів, 
обізнаність у власних сильних та слабких сторонах, здатність до самоаналізу, самооцінки і 
саморозвитку, динамічні знання; 

- соціальна компетентність – здатність брати відповідальність, співробітництво, 
ініціативу, активну участь, динамічні знання. Це поняття включає також відкритість до світу 
та відповідальність за навколишнє середовище, вміння працювати в команді (що включає 
традиційне поняття робочої етики) і здатність до спілкування; 

- методологічна компетентність – є вимогою для розвитку предметної 
компетентності; означає гнучкість, самоспрямоване навчання, здатність до незалежного 
вирішення проблем, самовизначення. 


